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Stadt Bitterfeld-Wolfen 

Rathausplatz 1 

06766 Bitterfeld-Wolfen 

 

Sitzungsniederschrift  

 

 

Der Ortschaftsrat Thalheim führte seine 6. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Donnerstag, dem 

19.12.2019 in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Thalheim, Wolfener Straße 10a, Sportlerklause, 

Vereinszimmer von 18:00 Uhr bis 19:57 Uhr durch. 

 

 

Teilnehmerliste 

 

 

stimmberechtigt: 

 

Ortsbürgermeister/in 

 
Herr Uwe Bruchmüller  

Mitglied 

 
Herr Tobias Köppe  

Herr Jörg Lieder  

Herr Manfred Lüdecke  

Herr Daniel Roi  

Herr Ralf Saalbach  

Herr Rico Schaflik  

Herr Marcel Urban  

 

abwesend: 

Mitglied 

 
Frau Helga Soltész  

 

Verwaltung 

Herr Armin Schenk  Oberbürgermeister  

Herr Stefan Hermann          Leiter Amt für      

                                            Stadtentwicklung 

Herr Steve Bruder               Leiter Stab    

                                            Wirtschaftsförderung  

 

Gäste 

 

Herr Peter Schenk              Fraktionsvorsitzender CDU      

Herr Wolf                           Farasis Energy Deutschland 

Frau Sparfeld                     Architektin 

 

 

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Donnerstag, den 19.12.2019, unter Mitteilung der 

Tagesordnung geladen worden. 

Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 

 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 

fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

 

  

   

2    Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 

 

  

   

3    Entscheidung über Einwendungen zu Niederschriften und Feststellung der 

Niederschriften der Sitzungen des Ortschaftsrates 

 

  

   

3.1    vom 04.11.2019 

 
  

   

3.2    vom 20.11.2019 

 
  

   

4    Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse und 

aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem Oberbürgermeister 

 

  

   

5    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der Stadt 

 
  

   

6    Informationen zu den geplanten Ausgleichsmaßnahmen am Ortsrand von 

Thalheim 

BE: Frau Sparfeld, Architektin 

       Herr Wolf, CEO Farasis Energy Deutschland 

  

   

7    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

 
  

   

8    Schließung des öffentlichen Teils 
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zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der 

Beschlussfähigkeit 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister, Herr Bruchmüller, eröffnet die 6. Sitzung des 

Ortschaftsrates und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße 

Einberufung fest. Es sind zu Beginn 6 stimmberechtigte Mitglieder und der 

Ortsbürgermeister anwesend; somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Herr 

Daniel Roi verspätet sich, Frau Helga Soltész ist entschuldigt.        

 

     

 

 

 

zu 2  Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung 

  

 

 

 Es gibt keine Änderungsanträge zur Tagesordnung; diese wird bestätigt. 

 

 

     

einstimmig beschlossen 

 

Ja 7  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 3  Entscheidung über Einwendungen zu Niederschriften und Feststellung 

der Niederschriften der Sitzungen des Ortschaftsrates 

  

 

 

      

 

 

 

zu 3.1  vom 04.11.2019 

  

 

 

  

Der Ortsbürgermeister lässt über die vorliegende Niederschrift abstimmen. 

 

Es gibt keine Einwendungen zur Niederschrift; diese wird bestätigt. 

 

     

einstimmig beschlossen 

 

Ja 6  Nein 0  

Enthaltung 1   

zu 3.2  vom 20.11.2019 

  

 

 

 Hinweis Herr Köppe: 

Folgende Änderung muss eingearbeitet werden: 

 

Seite 5, TOP 10 „Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des 

Ortschaftsrates“ 

 

Herr Lüdecke teilt weiter mit, dass es einen negativen Trend gäbe seit der 

ehemalige Stadtwehrleiter nicht mehr diesen Posten bekleidet. 

 

Die Sitzungsniederschrift vom 20.11.2019 wird mit der o.g. Änderung 

einstimmig beschlossen. 
 
 

 
  

 

 

     

 

Ja 5  Nein 0  

Enthaltung 2   
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einstimmig mit Änderungen beschlossen 

zu 4  Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster 

Beschlüsse und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem 

Oberbürgermeister 

  

 

 

 Verleihung Ehrennadel 

Herr Bruchmüller informiert, dass der Stadtrat am 11.12.2019 den 

Beschlussantrag „Verleihung der Ehrennadel der Stadt Bitterfeld-Wolfen“ an 

den ehemaligen Ortsbürgermeister Manfred Kressin beschlossen hat. Über 

die weiteren Formalien wird sich, in Abstimmung mit dem 

Oberbürgermeister, verständigt. 

 

Feuerwehr 

Herr Bruchmüller und die Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr möchten 

Informationen, wann die Restarbeiten nach der Sanierung im alten 

Feuerwehrgebäude erfolgen. 

Die Problematik wurde von Herrn Bruchmüller in der OB-Dienstberatung 

vom 03.12.2019 angesprochen. Ein aktueller Rücklauf zur Anfrage liegt 

noch nicht vor. 

 

Brauchtumsmittel 2020 

Die Verteilung der Brauchtumsmittel ist noch nicht beschlossen. Die 

entsprechenden Anträge liegen vor und werden gesichtet. 

Die Beschlussanträge zum Haushalt werden in der Ortschaftsratssitzung am 

08.01.2020 behandelt.  

 

 

     

 

 

 

zu 5  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner 

der Stadt 

  

 

 

 Herr Bruchmüller erläutert die Verfahrensweise zur Einwohnerfragestunde 

und eröffnet diese. 

 

Frau M. 

Was wird gegen den zunehmenden Vandalismus getan? 

Herr Bruchmüller erläutert, dass es einen Verdacht gibt und es hat auch ein 

Gespräch stattgefunden mit den potentiellen Teilnehmern dieser Vorgänge. 

Diese Taten müssen geahndet werden. Herr Bruchmüller hat in einem 

Gespräch versucht, Vernunft zu erzeugen. 

Die Schäden am Festplatz wurden durch den Heimatverein beseitigt. 

Ebenfalls wurde der Fußballvandalismus angesprochen. Man versucht, den 

Vandalismus einzustellen. 

Es wurden neue Verteilerkästen (KVZ-Kästen) im Ortsteil Thalheim 

aufgestellt. Die Kästen sollen im Frühjahr 2020 gemeinsam gestaltet werden. 

Dies soll über Mittel und mit Genehmigung der Telekom erfolgen. Ziel ist 

es, dass der Respekt vor dem Gegenstand größer und in gemeinsamer Arbeit 

zur Verbesserung des Ortsbildes beigetragen wird. 

Herr Bruchmüller versucht, auf pädagogischen und nicht auf juristischen 

Wege das Ganze etwas zu entschärfen. 

 

Viele Gehwege und Straßen sind im Ortsteil Thalheim beschädigt. Was ist 

hier angedacht? 
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Herr Bruchmüller bestätigt, dass bei Ortsbegehungen diese Mängel bereits 

festgestellt wurden. Es muss geprüft werden, welche 

Reparaturmöglichkeiten vorhanden sind. Die Beschädigungen sind unter 

anderem durch Baufahrzeuge entstanden.  

Der Oberbürgermeister, Herr Schenk, informiert, dass die Schäden 

aufgenommen wurden. Es gibt eine Prioritätenliste für die zur Verfügung 

stehenden Mittel. 

 

Herr K. 

Der Zustand der Straße „Am Brödelgraben“ ist nicht mehr tragbar. 

Außerdem ist keine Straßenbeleuchtung vorhanden. Die Sicherheit ist hier 

nicht mehr gewährleistet. 

Der Oberbürgermeister, Herr Schenk, erläutert, dass die Reparatur der 

Straße im Haushalt 2022 vorgesehen ist. Es könnte temporär eine 

Veränderung erfolgen. Er leitet es persönlich sofort an den zuständigen 

Sachbereich weiter, da hier eine besondere Dringlichkeit besteht und dieser 

Zustand so nicht mehr akzeptabel ist. 

 

Hinweis Änderung Sprechstunde Ortsbürgermeister 

Herr Bruchmüller weist darauf hin, dass er ab Januar 2020 nur noch jeden 

1. Dienstag im Monat eine Ortsbürgermeistersprechstunde durchführt, da der 

Bedarf nicht da ist.     

 

 

 

 

 

     

 

zu 6  Informationen zu den geplanten Ausgleichsmaßnahmen am Ortsrand 

von Thalheim 

BE: Frau Sparfeld, Architektin 

       Herr Wolf, CEO Farasis Energy Deutschland  

 

 

 Herr Bruchmüller begrüßt Herrn Wolf von der Firma Farasis Energy 

Deutschland und Frau Sparfeld als zuständige Architektin und übergibt das 

Wort. 

 

Herr Wolf gibt ausführliche Erläuterungen und Frau Sparfeld geht auf 

Details ein. Der Investor hat zugesagt, weiterhin die Bürger transparent zu 

informieren. 

 

Frau Sparfeld und Herr Wolf gehen ausführlich auf bestehende Anfragen 

ein und beantworten diese. 

 

Herr Liesche übergibt Frau Sparfeld Unterlagen zum Thema „Bienen und 

Bienenvölker“. Diese sollen geprüft und in den Prozess eingearbeitet 

werden, auch im Hinblick auf die Umweltauswirkungen. 

 

 

Herr Daniel Roi nimmt ab 19:45 Uhr an der Sitzung teil. 

 

     

 

 

 

zu 7  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 
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 Herr Lieder teilt mit, dass sich auf dem Weg von der Zschepkauer Straße 

zum Friedensweg ein großer Poller befindet. An dieser Stelle ist keinerlei 

Beleuchtung vorhanden. Es ist eine erhebliche Gefahrenstelle. 

Der Oberbürgermeister, Herr Schenk, betont, dass der Poller an dieser 

Stelle seine Berechtigung hat und er dort bewusst aufgestellt wurde um das 

Befahren mit einem KFZ zu verhindern. 

Herr Bruchmüller legt fest, dass ein Vorort-Termin mit dem SB Hoch- und 

Tiefbau erforderlich ist. Zu prüfen ist, ob an dieser Stelle Maßnahmen zur 

Ausleuchtung möglich sind. 

 

 

Herr Roi spricht den defekten Zaun am Friedhof an. Sind die Mittel für 

einen neuen Zaun in 2020 eingeplant? 

Der OB, Herr Schenk, erläutert, dass im Investitionsplan 30.000 € dafür 

vorgesehen sind und diese auch enthalten bleiben. 

 

Herr Lüdecke wurde vom Ortswehrleiter mitgeteilt, dass am 19./20.12.2019 

mit den Sanierungsmaßnahmen am Gerätehaus begonnen und diese am 

07.01.2020 weitergeführt werden. Leider war am heutigen Tage keine Firma 

vor Ort.  

Der OB, Herr Schenk, bedauert es sehr, dass die Maßnahmen noch nicht 

angefangen haben. Im letzten Protokoll wurde nur festgestellt, dass sich die 

Zusammenarbeit mit dem ehemaligen Stadtwehrleiter verschlechtert hat. 

Er bittet Herrn Lüdecke, konkrete Hinweise zu benennen.  

Herr Bruchmüller informiert, dass er den Sachverhalt am morgigen Tage 

beim Gespräch mit dem Ortswehrleiter und Vereinsvorsitzenden ansprechen 

wird. 

 

Herr Köppe gibt Ausführungen zum geplanten T(h)alheimer-Treffen. 

 

Der Oberbürgermeister teilt mit, dass die Stadtverwaltung geplant hat, im 

Rahmen des Neujahrsempfangs am 09.01.2020, die Übergabe der 

Ehrennadel an Herrn Manfred Kressin vorzunehmen.     

 

 

     

 

 

 

zu 8  Schließung des öffentlichen Teils 

  

 

 

  

Der Ortsbürgermeister, Herr Bruchmüller, schließt um 19.55 Uhr den 

öffentlichen Teil der Sitzung und stellt die Nichtöffentlichkeit her. 

 

 Der Ortsbürgermeister, Herr Bruchmüller, schließt um 19.55 Uhr den 

öffentlichen Teil der Sitzung und stellt die Nichtöffentlichkeit her. 
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gez. 

Uwe Bruchmüller 

Ortsbürgermeister 

 

gez. 

Kerstin Freudenthal 

Protokollantin 
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